

## РЕВОЛЮЦИЯ РОЗ В ГРУЗИИ: ПРИЧИНЫ, ХОД СОБЫТИЙ И РЕЗУЛЬТАТЫ

А. М. Каличава

*Белорусский государственный университет; г. Минск;  
kalichava.anyu@mail.ru;  
науч. рук. – Р. М. Турарбекова, канд. ист. наук, доц.*

«Революция роз» стала одним из наиболее важных событий в истории современной Грузии. Именно после нее сформировался текущий внешнеполитический курс страны, сложились государственные институты и были заложены основы рыночной экономики. В данной работе анализируются экономические, социальные и политические факторы, которые привели Грузию к «Революции роз», рассматривается ход революции от объявления парламентских выборов до ухода Эдуарда Шеварднадзе в отставку, а также дается обзор реформ, проведенных новой политической элитой. Исследование будет полезно специалистам-международникам, специализирующимся в сфере изучения политических процессов на постсоветском пространстве и в странах Южного Кавказа.

**Ключевые слова:** Грузия; политический процесс; Революция роз; цветные революции; реформы.

В ноября 2003 г. в Грузии произошла Революция Роз или, как ее называют сами грузины, «вардебис революция» – событие, которое предопределило дальнейшее развитие страны.

К революции привел ряд причин. Во-первых, совокупность экономических проблем. ВВП на душу населения в 2003 г. составлял 928 долл [8]. Госбюджет был утвержден с дефицитом в 113,7 млн долл [2, с. 14]. Имелась массовая невыплата пенсий и почти полное отсутствие зарплат в государственном секторе [4]. Из-за крупного государственного долга – 2,6 млрд долл. – страна стояла перед опасностью дефолта [2, с. 13]. Уровень теневой экономики достигал 67 %. 32 % населения находились за чертой бедности [1]. Уровень безработицы составлял 11,5 % [4]. Ко всему прочему, все сферы жизни были пронизаны коррупцией. У этого феномена в Грузии глубокие корни. Он был навязан еще при царе в 18 веке и «усовершенствован» советской бюрократической машиной. С обретением независимости связан новый тип коррупции – так называемый «захват государства». В этом случае элита использует государственный аппарат, чтобы продвигать свои частные интересы. Эта высоко институционализированная форма коррупции принималась грузинским обществом с очень малой долей возмущения [6, с. 31-32]. Согласно данным

Transparency International по индексу восприятия коррупции в 2003 г. Грузия находилась на 127 месте из 133 [7].

Усложняли ситуацию политические проблемы. Наиболее актуальными были слабость власти и неэффективность государственных институтов. Страна скатывалась к посткоммунистической клановой системе, когда вся политическая и экономическая власть концентрировалась в руках клановых структур, в то время как институты государственной власти служили фасадом демократии. Для Грузии был характерен nepotизм, то есть предоставление привилегий родственникам и друзьям вне зависимости от их профессиональных качеств: главными предпринимателями страны являлись члены семей чиновников высокого ранга. Дестабилизирующим фактором служили и замороженные конфликты в Абхазии и Южной Осетии и изолированность Аджарии.

Таким образом, Грузия была близка как к экономическому, так и политическому коллапсу. Кризис охватил все сферы жизни. Напряжение нарастало.

Постепенно после получения Грузией независимости и в связи со сменой политического режима назревала и происходила смена поколений, это не могло не сказаться на социально-политической ситуации в стране. К концу 90-х годов XX в. вокруг президента Эдуарда Шеварднадзе сформировалась группа молодых реформаторов. Ее главными представителями были будущие лидеры революции 2003 г. Михаил Саакашвили, Зураб Жвания и Нино Бурджанадзе. Не встречая противодействия со стороны верхушки власти, которая не воспринимала их всерьез, они постепенно становились значительной политической силой, проникая в истеблишмент страны.

В октябре 2001 г. Саакашвили создает собственную политическую партию «Единое национальное движение» (ЕНД), которая быстро набирала популярность. Она стала основной силой Революции Роз.

Еще одним важным актором переворота стала молодежная организация «Кмара», что в переводе с грузинского значит «хватит». Главными задачами «Кмары» были мобилизация протестного электората, борьба с политической апатией. Именно они играли ключевую роль в организации уличных протестов, демонстраций, забастовок и других акций гражданского неповиновения. «Кмара» обладала внешней поддержкой: от финансирования до правовых консультаций и тренингов по ведению ненасильственной борьбы с существующим режимом. Во время революции организация насчитывала около 3000 членов [2, с. 98–101].

Большое значение в организации революции играли средства массовой информации. С помощью независимых СМИ деятели революции реализовывали политику «мягкой силы». Ключевым информационным ресурсом сторонников смены власти был телеканал «Рустави-2», который был и остается одним из самых популярных информационных ресурсов страны, соответственно, именно он мог оказывать воздействие на общественное мнение.

Пиком общественно-политического кризиса стал ноябрь 2003 г. На 2 ноября были назначены парламентские выборы. За несколько недель до выборов стали публиковаться соцопросы, которые демонстрировали падение популярности президента и прочили победу оппозиционным силам. Уже тогда по телевидению часто звучали предупреждения о возможной фальсификации выборов.

Согласно предварительным данным, озвученным властями, победу на парламентских выборах одержал пропрезидентский блок «За новую Грузию» (21 %), показатели в 18 % продемонстрировали партии «Союз демократического возрождения Грузии» Абашидзе и «Единое национальное движение» Саакашвили. Бюро по демократическим институтам и правам человека ОБСЕ, которое направило наблюдателей на избирательные участки и в пункты подсчета голосов, заявило, что эти выборы не соответствуют международно признанным демократическим стандартам. Данные независимых экзит-поллов, обнародованные «Рустави-2» коренным образом отличались от официальных: на первом месте расположилось Национальное движение Саакашвили с 22 %.

Чтобы усилить свои позиции, оппозиционные силы объединились. Они организовали «марш на Тбилиси»: отправились на запад Грузии, откуда на автобусах двинулись на Тбилиси. Когда огромная колонна входила в Тбилиси, это транслировалось в прямом эфире, что еще больше сплотило народ. 22 ноября оппозиция захватила здание парламента. Они входили в парламент с розами, заявляя таким образом о мирных намерениях. Отсюда и пошло название революции. Шеварднадзе заявил о попытке государственного переворота и ввел в стране военное положение. Он приказал мобилизовать армию на разгон 10 тысяч протестующих, собравшихся на центральной тбилисской площади Руставели. В итоге министр обороны и другие госслужащие перестали исполнять приказы президента, из-за чего ему пришлось уйти в отставку. 4 января 2004 г. прошли президентские выборы, на которых Саакашвили одержал победу, набрал 97 % голосов [4].

Сегодня Грузия прочно ассоциируется с успешными реформами, старт которым в полной мере дала именно Революция Роз. С 2004 г. Грузия проводит активный курс на приватизацию, либерализацию рынка, сокращение вмешательства государства в экономику и привлечение иностранных инвестиций. Важным направлением новой власти стала деbüroкратизация. Были проведены налоговая и таможенная реформы, которые позволили уменьшить долю теневой экономики. Основными принципами реформы публичного администрирования были пересмотр принципов работы государственного аппарата, кадровые изменения и изменение практик планирования бюджета. За счет упрощения таможенных процедур, уменьшения требований к документам и ротации кадров, была практически ликвидирована коррупция. В 2012 г. Грузия заняла 51 место по уровню восприятия коррупции. Она стала самой реформируемой страной мира, поднявшись с 137 до 11 места в рейтинге стран по легкости ведения бизнеса. Грузинская юрисдикция над регионом Абхазии была восстановлена, а инфраструктура там налажена, сегодня Абхазия с центром в Батуми является главным курортом страны.

В настоящее время проблематика Революции Роз широко дискутируется. Наряду с позитивными изменениями произошло резкое ухудшение отношений с Российской Федерацией, несмотря на изначальные попытки Михаила Саакашвили наладить дружественные отношения в северном соседом, безработица осталась столь же высокой, а в первые постреволюционные годы даже возросла, конфликты в Абхазии и Южной Осетии остались нерешенными. Но все же именно Революция Роз дала Грузии толчок для интенсивного развития, которое продолжается по сей день.

#### Библиографические ссылки

1. URL: <https://www.svoboda.org/a/24194555.html>.
2. Детонатор «Бархатной революции»: причины смены власти в Грузии // Азия и Африка сегодня. 2004. № 5. С. 11–17.
3. *Наумов А. О.* «Мягкая сила», «цветные революции» и технологии смены политических режимов в начале XXI века. М. : АРГАМАК-МЕДИА, 2016.
4. *Саакашвили М. Н.* Пробуждение силы: Уроки Грузии – для будущего Украины. Харьков: Фолио, 2016.
5. URL: <http://svspb.net/danmark/bezrobotica-stran.php>.
6. *Nalbanov, R.* Democratization in Ukraine, Georgia and Belarus. New York : Nova Science Publishers, 2014.
7. URL: [https://www.transparency.org/research/cpi/cpi\\_2003/0](https://www.transparency.org/research/cpi/cpi_2003/0).
8. URL: <https://data.worldbank.org/country/georgia?view=chart>.